



纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

# 有一种力量不可战胜！

——写在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际

□ 仲观平

## (一)

“日本宣布无条件投降！”

1945年8月11日，一张红色的《大众日报号外》传遍了山东抗日根据地，版面右侧，一行道劲的大字标题赫然在目。它如一道曙光，照彻了沂蒙群山的黎明。

1945年9月2日，日本投降签字仪式在东京湾美军舰“密苏里”号上举行。庆祝取得抗日战争的伟大胜利。

这是近代以来中国人民反抗外敌入侵持续时间最长、规模最大、牺牲最多的民族解放斗争，也是第一次取得完全胜利的民族解放斗争！

人类历史潜流深沉，关键的转折却往往只有几步。在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，拉长时空经纬，穿越历史风云，那段浴血奋战、不屈不挠的岁月，依旧震撼人心；那种党群同心、生死与共的精神，始终熠熠生辉。

## (二)

有一种力量不可战胜，有一种精神直抵人心。

当历史的镜头定格齐鲁大地，每一寸山河都见证绝境中的奋起。

这是一种顽强无畏的力量。

1939年的陆房突围战，八路军第一一五师首次在山东对日开展大规模作战，毙伤日伪军千余人，书写了以少胜多的战场传奇；1944年的利津攻坚战，渤海军区部队毙俘日伪军1600余人，实现首次对城市的攻坚胜利。

从梁山歼灭战，到铁道游击战，再到海阳地雷战……一次次浴血跋涉，一程程赴死冲锋，党政军民将破碎山河铸成不朽丰碑，铸成山东抗战的英雄篇章。

铁石相击，必有火花；水气激荡，乃生长虹。到抗战胜利时，山东军民先后作战2.6万余次，取得歼敌60余万、解放山东92%国土的胜利，有力配合了全国抗战大局。

这是一种砥柱中流的力量。

战火硝烟中，一批批共产党人冲锋在前、向死而生，展现出不畏强暴、血战到底的英雄气概。

他们是营救被困群众、四进敌人包围圈的马石山十勇士，是把肠子塞进肚子、毅然吹响冲锋号的司号长齐德，是奋勇冲上前线、只为“将亲眼见到的我们战士英勇突击情形，好好报道出去”的战地记者宋大可……

“谁说历史无言？英雄的事迹就是历史最好的叙述。”折断日寇的尖刀，冲破敌人的围剿，年轻的共产党人以对国家的

深刻忧患、对民族的责任担当，把自己的命运与中华民族的命运紧紧联系在一起，用热血铸就了一个个胜利丰碑。

这是一种生死与共的力量。

有一些名字，平凡而伟大。明德英，用乳汁救助伤员；王换于，创办战时托儿所；祖秀莲，年近五十加入妇救会……抗战期间，沂蒙老区15.5万余名妇女掩护了9.4万余名革命军人和抗日志士，留下“村村有烈士，家家有红嫂”的传奇。

党在黑夜中照亮群众前路，也被群众的伟力所照亮。党为人民打敌人、搞生产，人民为党护物资、救伤员，共同用血肉之躯筑起铜墙铁壁，用无私奉献点亮胜利曙光。

回顾抗战岁月，山东党政军民在长期革命斗争中，共同孕育了“党群同心、军民情深、水乳交融、生死与共”的沂蒙精神，成为伟大抗战精神在齐鲁大地的具体呈现。

习近平总书记指出：“沂蒙精神和延安精神、井冈山精神、西柏坡精神一样，是党和国家的重要精神财富。”

精神所在，就是力量所在。党群同心，万众一心，汇成滔滔不绝的洪荒伟力。这是在胜利和苦难中提纯的信仰，是在奋斗与牺牲中砥砺的精神，它比金石还要坚硬，比枪炮更有力量！

## (三)

抗战，谁的抗战？为谁而战？

山河破碎之际，全体中华儿女为国家生存而战，为民族复兴而战，为人类正义而战，凝聚成一场气壮山河的人民战争。

山东，正是这场人民战争的典范，是中华民族抗战的一个缩影。作为全国唯一基本以省行政区划为主体的抗日根据地，山东建立了各级民主政权，诞生了沂蒙精神，为抗战胜利作出了不可磨灭的贡献。

深情凝视这片土地，存亡之秋，有共产党的领航舵；困局之中，有老百姓的拥护爱戴；危难之际，有统一战线团结合力。一幕幕生死相依、一次次民心所向，共同演绎着党群同心、军民情深的磅礴伟力。抗战的伟大胜利，就是党群同心伟力的胜利。

这力量，发轫于党的坚强领导。

振衰微于亡国灭种之际，救万民于水深火热之中，中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键。

风雨如晦时，共产党勇做“主心骨”。“七七事变”后，平津陷落，晋冀残存，日寇的铁蹄踏进山东。存亡之际，中国共产党挺身而出，领导抗日军民撑起山东抗战大局。

万家灯火处，共产党甘当“贴心人”。《人权保障条例》、“三三制”原则等保障了根据地民主政权建设；减租减息运动、北海银行的建立为稳定经济、发展生产注入动力；庄户学、识字班遍地开花，让文化走进千家万户。

面对沉沦日久的神州，是中国共产党高举复兴大业的旗帜，以卓越的政治领导力和正确的战略策略，开创了山东抗日根据地建设新局面，有力指引了山东抗战的前进方向。

这力量，深植于人民厚土。

地雷战纪念碑上，印刻着这样一组数字：海阳人民历经榆山大会议、反扫荡等多次战斗，6次奉命组织远征爆炸队随军征战，共作战2000余次，歼敌千余人。

苍平的张家楼村，记述着这样一个故事：一支日军分队来犯，该村男女老少在党员和民兵带领下，用土枪土炮和石块菜刀抗击，消灭了250多名侵略者。

兵民是胜利之本。中国共产党历经磨难而淬火成钢，正是因为深深植根于人民之中。

根植人民，汲取的是无穷智慧。战场上，军民团结一心；广泛开展伏击战、地雷战、麻雀战等游击战的战术战法，使日本侵略者陷入人民战争的汪洋大海。

根植人民，汇聚的是磅礴力量。战场外，老百姓为前线战士做军鞋、缝衣裳，救护伤员，运送物资，不惜倾家荡产，甚至牺牲生命，为抗战胜利提供了最坚实的保障。

这力量，熔铸于同心奋斗。

“四万万人民齐蹈厉，同心同德一戎衣。”从一盘散沙到众志成城，中国共产党建立最广泛的统一战线，最大限度凝聚共同奋斗的力量，推动抗战取得胜利。

在抗日民族统一战线的旗帜下，我们看到“工农兵学商，一起来救亡”的全民动员，看到“前方之炮火一日不能止，则后方之当粟一日不能停”的全力支援……全体中华儿女团结一心、共赴国难，汇成共同抵御外敌的洪荒之力。在艰苦卓绝的抗日战争中，社会动员之广泛，民族觉醒之深刻，战斗意志之顽强，必胜信念之坚定，都达到了空前的高度。

同心，源自同一个目标：驱逐日寇，民族独立，人民解放！

同心，源于同一信念：正义必胜！和平必胜！人民必胜！

## (四)

同心伟力如磐，历史昭示如炬——

中国共产党始终是中国人民和中华民族最可靠的主心骨；党的根基在人民，血脉在人民，力量在人民；党群同心，是胜利之本、发展之基，更是我们从容应对变局、开创美好未来的根本保证。

回望80年波澜壮阔，一幕幕场景令人感动，又似曾相识。看齐鲁大地，脱贫攻坚战中，盯紧“黄河滩”，聚焦“沂蒙山”，锁定“老病残”，一个个硬骨头被接连啃下，251.6万建档立卡贫困人口全部脱贫；抗击疫情中，齐鲁儿女千里驰援，为生命接力，构筑起疫情防控的坚固防线……从历史到现在，从齐鲁山河到神州大地，一次次穿越风雨的勇气，都深深植根于这份党群同心、生死与共的力量。

历史，现实，未来是相通的。当前，发展环境面临深刻复杂变化，战略机遇和风险挑战并存。面对新形势、新任务，我们愈加坚信，只有始终保持党同人民群众的血肉联系，凝聚党群同心的磅礴伟力，才能在新征程上书写更加辉煌的篇章。

凝聚党群同心的伟力，必须始终坚持党的领导。

## (五)

八十年沧桑巨变，不变的是党群同心的基因密码；八十年风雨兼程，传承的是水乳交融的精神血脉。

这是一本价值珍贵的启示录。翻开山东抗战这部厚重的史册，党群同心的伟大精神早已从沂蒙大地走向全国，从烽火岁月走向未来，凝成时代发展进步的注脚。其蕴含的强大力量，淬炼出无比坚韧的灵魄，无比炽热的信念，无比昂扬的志气，鼓舞我们步履坚定地走好每一步。

历史的硝烟已然散去，精神的火炬永不熄灭。让我们高举党群同心的精神旗帜，将伟大精神融入伟大事业，把精神之光化为奋进之力，在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的壮阔征程上，书写更加壮丽的时代篇章！

# 同心御敌

——山东抗战启示录



- T2: 党群同心
- T3: 军民情深
- T4: 共御外侮
- T5: 突破封锁
- T6: 自信自强
- T7: 致敬英雄
- T8: 山河铭记



T1

2025年9月3日 星期三  
责任编辑 徐超超 郭治权 刘小歆  
美术编辑 于海员 巩晓蕾 唐浩鑫  
特刊统筹 姚广宽 梁旭日 赵君 蒋兴坤

